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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο οδηγός αυτός αποσκοπεί στην παροχή πληροφοριών σχετικά με το νομικό καθεστώς προστασίας της βιομηχανικής ιδιοκτησίας τόσο στην Ελλάδα όσο και σε Ευρωπαϊκό και σε διεθνές επίπεδο. Το κείμενο που ακολουθεί περιγράφει τους τίτλους προστασίας που κατοχυρώνουν την Βιοµηχανική Ιδιοκτησία αλλά και  ειδικότερα θέµατα όπως, για παράδειγµα, τις ενέργειες που πρέπει να κάνει κάποιος προκειµένου να αποκτήσει ένα Δίπλωµα Ευρεσιτεχνίας γνωρίζοντας από τα κριτήρια που πρέπει να πληροί η ιδέα ή η εφεύρεσή του έως τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατά του αφού αποκτήσει το δίπλωµα. 

Τα συστήµατα Κατοχύρωσης Διπλωµάτων Ευρεσιτεχνίας αλλά και γενικότερα τα συστήµατα προστασίας βιοµηχανικής ιδιοκτησίας είναι συστήµατα που διέπονται από αυστηρούς κανόνες και γενικά σκοπό έχουν να εξυπηρετήσουν δύο τάσεις. 

Από την µία πλευρά την τάση για τεχνολογική και οικονοµική πρόοδο που εξυπηρετεί το κοινό, καθώς µε την αποκάλυψη µιας ευρεσιτεχνίας ο τεχνικός κόσµος πληροφορείται για αυτήν, αλλά από την άλλη την αντίρροπη αλλά δικαιολογηµένη τάση και απαίτηση για την νοµική προστασία αυτού που αποκαλύπτει την τεχνογνωσία ως ανταµοιβή για την συνεισφορά του στην τεχνολογική πρόοδο.


Ο Οδηγός είναι διαρθρωμένος σε τρία μέρη: στο πρώτο μέρος αναφέρεται η κατοχύρωση της βιομηχανικής ιδιοκτησίας σε εθνικό επίπεδο, στο δεύτερο μέρος η αντίστοιχη σε ευρωπαϊκό επίπεδο και τέλος στο τρίτο μέρος οι δυνατότητες κατοχύρωσης του εφευρέτη μιας ευρεσιτεχνίας σε διεθνές επίπεδο καθώς και οι δυνατότητες οικονομικής εκμετάλλευσης της εφεύρεσής του.  

Με εκτίμηση,

Ειρήνη Μπροκαλάκη

Δικηγόρος Χανίων

ΜΕΡΟΣ Α΄

1.
H ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
1.1
ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ Ο ΑΡΜΟΔΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΠΟΙΟΥΣ ΤΙΤΛΟΥΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΧΟΡΗΓΕΙ; 
Ο Οργανισµός Βιοµηχανικής Ιδιοκτησίας (Ο.Β.Ι ) ιδρύθηκε το 1987, εδρεύει στην Αθήνα, είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, οικονομικά ανεξάρτητο και διοικητικά αυτοτελές. Ο Ο.Β.Ι. είναι ο αποκλειστικά αρµόδιος φορέας για την προστασία των εφευρέσεων στην Ελλάδα και σε αυτά τα πλαίσια χορηγεί τους παρακάτω τίτλους για την προστασία των εφευρέσεων: 

• Δίπλωµα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ)

• Δίπλωµα Τροποποίησης (ΔΤ)

• Πιστοποιητικό Υποδείγµατος Χρησιµότητας (ΠΥΧ)

Επίσης, παρέχει τεχνολογική πληροφόρηση από δημοσιευμένα διπλώματα ευρεσιτεχνίας μέσα από διεθνείς βάσεις δεδομένων. Επιπρόσθετα ο ΟΒΙ, έχει δημιουργήσει περιφερειακές ηλεκτρονικές βιβλιοθήκες ΔΕ (Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ηράκλειο Κρήτης) με στόχο τη διάχυση της τεχνολογικής πληροφόρησης και στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο.

Ο Νόμος που ρυθμίζει στην Ελλάδα τα σχετικά με την προστασία των εφευρέσεων μέσω διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας είναι ο 733/1987 με τον οποίο ιδρύθηκε ο Οργανισμός Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας

2.
ΤΟ ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

Το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας (ΔΕ) είναι τίτλος προστασίας με διάρκεια 20 χρόνια που χορηγείται στον δικαιούχο για επινοήματα νέα που εμπεριέχουν εφευρετική δραστηριότητα και είναι επιδεκτικά βιομηχανικής εφαρμογής.

2.1
ΤΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΔΕ

2.1.1
Το νέο της εφεύρεσης

Νέα θεωρείται μια εφεύρεση η οποία δεν ανήκει στη στάθμη της τεχνικής, δηλαδή δεν ανήκει σε αυτά που είναι ήδη γνωστά οπουδήποτε στον κόσμο, από γραπτή ή προφορική περιγραφή ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο, πριν την ημερομηνία κατάθεσης της Αίτησης Απονομής Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας. 

Ο ορισμός του νέου και της στάθμης της τεχνικής έχει απόλυτο χαρακτήρα, δηλ. η στάθμη της τεχνικής περιέχει καθετί που είναι γνωστό οπουδήποτε στον κόσμο από γραπτή ή προφορική περιγραφή ή με οποιοδήποτε άλλο τρόπο, από οποιοδήποτε πρόσωπο, πριν την ημερομηνία κατάθεσης της αίτησης για χορήγηση ΔΕ. 

Έτσι, δεν είναι νέα μια εφεύρεση για την οποία έχει ήδη απονεμηθεί δίπλωμα ευρεσιτεχνίας σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου, ή για την οποία έχει ήδη κατατεθεί αίτηση απονομής διπλώματος ευρεσιτεχνίας σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου, ή η εφεύρεση που έχει γίνει ήδη γνωστή στο κοινό σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου και με οποιοδήποτε τρόπο.

Στην πράξη, οι εξεταστές διαπιστώνουν ότι μια εφεύρεση είναι νέα και δεν ανήκει στη στάθμη της ισχύουσας τεχνικής, ερευνώντας σε μία βάση 90.000.000 περίπου δεδομένων, τα οποία συμπεριλαμβάνουν προηγούμενες αιτήσεις και απονεμηθέντα διπλώματα σε ολόκληρο τον κόσμο, δημοσιεύσεις, εκδόσεις κάθε είδους, άρθρα από κυκλοφορία στο εμπόριο κ.λ.π.

Εφιστάται η προσοχή στον κίνδυνο καταστροφής του νέου της εφεύρεσης από τον ίδιο τον εφευρέτη, ο οποίος πιθανόν αγνοώντας την απαιτούμενη προϋπόθεση του νέου, προβαίνει σε δημοσιοποίηση της εφεύρεσής του είτε με εμπορική προώθηση, είτε με κάθε είδους παρουσίασή της στο κοινό, πριν καταθέσει Αίτηση Απονομής Διπλώματος Ευρεσιτεχνίας (ν. 1733/1987, άρθρο 5, παρ. 3, άρθρο 54–EPC).

Στον απόλυτο χαρακτήρα του νέου ισχύουν δύο εξαιρέσεις:

Αν η προηγούμενη αποκάλυψη της εφεύρεσης έχει πραγματοποιηθεί μέσα στους έξι μήνες πριν την κατάθεση της αίτησης για χορήγηση ΔΕ και έγινε από καταχρηστική ενέργεια σε βάρος του αιτούντος και

Αν η  προηγούμενη αποκάλυψη της εφεύρεσης έγινε μέσα στους έξι μήνες πριν από την κατάθεση της αίτησης για χορήγηση Δ.Ε. από τον ίδιο τον καταθέτη ή τον δικαιοπάροχό του με παρουσίαση σε επίσημα αναγνωρισμένη έκθεση κατά την έννοια της Σύμβασης για τις διεθνείς εκθέσεις (Σύμβαση Παρισίων 22 Νοεμβρίου 1928)

Στην τελευταία αυτή περίπτωση ο δικαιούχος πρέπει να δηλώσει κατά την κατάθεση της αίτησης ότι η εφεύρεση του έχει παρουσιασθεί σε έκθεση και να προσκομίσει την σχετική βεβαίωση. Εκτός από τις δύο αυτές εξαιρέσεις οποιαδήποτε δημοσίευση της εφεύρεσης πριν από την ημερομηνία κατάθεσης, ακόμα και αν έγινε από τον ίδιο τον δικαιούχο, προβάλλει το νέο της εφεύρεσης.

2.1.2
Η βιομηχανική εφαρμοσιμότητα

Μια εφεύρεση θεωρείται επιδεκτική βιομηχανικής εφαρμογής, εάν το αντικείμενό της μπορεί να παραχθεί ή να χρησιμοποιηθεί σε οποιονδήποτε τομέα παραγωγικής δραστηριότητας, επί παραδείγματι προϊόν κουφωμάτων αλουμινίου, ή μέθοδος αναβάθμισης οινοπνευματωδών ποτών, κ.λπ. (ν. 1733/1987, άρθρο 5, παρ. 5, άρθρο 57 EPC).

2.1.3
Η εφευρετική δραστηριότητα

Μια εφεύρεση θεωρείται ότι εμπεριέχει εφευρετική δραστηριότητα, εάν κατά την κρίση του ειδικού του συγκεκριμένου πεδίου στο οποίο ανήκει, το περιεχόμενό της δεν προκύπτει με προφανή τρόπο από την ήδη υπάρχουσα στάθμη της τεχνικής. Η τρίτη αυτή προϋπόθεση, σημαίνει ότι, για να θεωρηθεί εφεύρεση ένα τεχνικό επίτευγμα, εκτός από το να είναι νέο και να παρουσιάζει βιομηχανική εφαρμοσιμότητα, θα πρέπει επιπλέον, να επιλύει ένα τεχνικό πρόβλημα, με τρόπο τέτοιο που να εμπεριέχει ένα εφευρετικό βήμα, δηλαδή μία εξέλιξη της τεχνικής, πέραν όσων είναι ήδη γνωστά στον ειδικό. Και αυτή η εξέλιξη θα πρέπει να μην είναι προφανής στον ειδικό, δηλαδή να μην προκύπτει αβίαστα από την ήδη υπάρχουσα στάθμη τεχνικής, δηλαδή να μην μπορούσε να έχει επινοηθεί η εφεύρεση από οποιονδήποτε τεχνικό ειδικό του πεδίου στο οποίο ανήκει. Αυτή η προϋπόθεση του "μη αυτονόητου στον ειδικό του πεδίου", διακρίνει ένα τεχνικό επίτευγμα που συνιστά εφεύρεση από όλα τα άλλα καθημερινά τεχνικά επιτεύγματα (ν. 1733/1987, άρθρο 5, παρ. 4, άρθρο 56 EPC). Εάν ένα επίτευγμα είναι νέο και έχει βιομηχανική εφαρμοσιμότητα, αλλά δεν παρουσιάζει εφευρετική δραστηριότητα, τότε δεν είναι εφεύρεση και δεν μπορεί να λάβει Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας, αλλά πιθανώς μπορεί να λάβει Πιστοποιητικό Υποδείγματος Χρησιμότητας.

2.2
ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΔΕΝ ΧΟΡΗΓΕΙΤΑΙ ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

Δίπλωμα ευρεσιτεχνίας δεν χορηγείται σε τρεις κατηγορίες περιπτώσεων επιτευγμάτων:
1. Στα επιτεύγματα που δεν θεωρούνται εφευρέσεις

2. Στα επιτεύγματα που θεωρείται ότι δεν επιδέχονται βιομηχανική εφαρμογή

3. Επιτεύγματα που ενώ θεωρούνται εφευρέσεις, δεν τους απονέμεται 

Σε επιτεύγματα που δεν θεωρούνται εφευρέσεις

Δεν απονέμεται Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας στις παρακάτω περιπτώσεις, διότι δεν θεωρούνται εφευρέσεις (ν. 1733/1987, άρθρο 5, παρ. 2, άρθρο 52 (2) EPC):

· Στις ανακαλύψεις, στις επιστημονικές θεωρίες και στις μαθηματικές μεθόδους. Ανακάλυψη είναι η γνώση κάποιου υλικού ή κάποιας μεθόδου που υπήρχε ήδη στη φύση, δεν ήταν γνωστή στον άνθρωπο και κάποια στιγμή κάποιος την εντόπισε και τη δημοσιοποίησε. Η ανακάλυψη δεν προϋποθέτει καμία δημιουργική τεχνική συμβολή εκ μέρους του ανθρώπου και για τον λόγο αυτόν δεν συνιστά εφεύρεση. Ωστόσο, η αξιοποίηση και η χρήση της ανακάλυψης σε ένα προϊόν ή μία μέθοδο ή μια βιομηχανική εφαρμογή, συνήθως συνιστά εφεύρεση. Επί παραδείγματι, η ανακάλυψη της ηλεκτρικής ενέργειας δεν ήταν εφεύρεση διότι υπήρχε στη φύση, η εφαρμογή όμως της ενέργειας με τρόπο τέτοιο ώστε να λειτουργήσει έναν ηλεκτρικό λαμπτήρα, ή μια συσκευή τηλεφώνου, ή, αργότερα, ενός fax κ.λπ., είναι ξεχωριστές εφευρέσεις. 

· Στις αισθητικές δημιουργίες, οι οποίες, εφόσον είναι πρωτότυπες και παρουσιάζουν συγκεκριμένη μορφή, προστατεύονται ως πνευματικά έργα και γεννούν στο πρόσωπο του δημιουργού τους πνευματικά δικαιώματα. 

· Στα σχέδια, στους κανόνες και στις μεθόδους για την άσκηση πνευματικών δραστηριοτήτων, για παιχνίδια και για την άσκηση οικονομικών δραστηριοτήτων καθώς και στα προγράμματα ηλεκτρονικών υπολογιστών, τα οποία προστατεύονται ως έργα. Στις περιπτώσεις αυτές δεν απονέμεται Δίπλωμα, όταν το Δίπλωμα ζητείται για αυτά καθαυτά τα παραπάνω αντικείμενα. Δηλαδή, μία εφεύρεση η οποία εμπεριέχει και κανόνες για παιχνίδι μπορεί να λάβει Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας εάν στις Αξιώσεις του ο εφευρέτης δεν ζητά να κατοχυρώσει ειδικά αυτό το σημείο της εφεύρεσης. Ωστόσο, τα προγράμματα Η/Υ, παρά την απαγορευτική διάταξη του νόμου, μπορούν πλέον, υπό προϋποθέσεις να λάβουν Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας. 

· Στην παρουσίαση πληροφοριών. 

Σε επιτεύγματα που θεωρείται ότι δεν επιδέχονται βιομηχανική εφαρμογή

Δεν απονέμεται Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας στις παρακάτω περιπτώσεις, διότι θεωρείται ότι δεν επιδέχονται βιομηχανική εφαρμογή (ν. 1733/1987, άρθρο 5, παρ. 5, 6 & 7):

Οι μέθοδοι χειρουργικής και θεραπευτικής αγωγής για το σώμα ανθρώπου ή ζώου και οι διαγνωστικές μέθοδοι, που εφαρμόζονται στο σώμα ανθρώπου ή ζώου. 

Ωστόσο απονέμεται Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας, για τα προϊόντα, τις ουσίες ή τις συνθέσεις που χρησιμοποιούνται για την εφαρμογή των παραπάνω μεθόδων. Έτσι, επί παραδείγματι, δεν θεωρείται εφεύρεση επιδεκτική βιομηχανικής εφαρ​μογής η διαγνωστική μέθοδος που εφαρμόζεται στο στεφανιογράφημα, θεωρείται όμως εφεύρεση επιδεκτική βιομηχανικής εφαρμογής και χορηγείται Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας για τις ουσίες που χρησιμοποιούνται για την εφαρ​μογή αυτής της διαγνωστικής μεθόδου.

Σε επιτεύγματα που ενώ θεωρούνται εφευρέσεις, δεν απονέμεται Δίπλωμα

Δεν απονέμεται Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας στις παρακάτω περιπτώσεις, για λόγους δημοσίου συμφέροντος και για άλλους λόγους (ν. 1733/1987, άρθρο 5, παρ. 8):

· Στις εφευρέσεις που η εφαρμογή τους ή η δημοσίευσή τους αντίκειται στη δημόσια τάξη ή στα χρηστά ήθη 

· Στις ποικιλίες φυτών, στα είδη ζώων, στις βιολογικές μεθόδους παραγωγής φυτών ή ζώων. Χορηγείται ωστόσο Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας σε μικροβιολογικές μεθόδους και προϊόντα που παράγονται με αυτές τις μεθόδους. 

2.3
ΔΙΠΛΩΜΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗΣ
Το Δίπλωµα Τροποποίησης είναι ένας τίτλος προστασίας που χορηγείται για µια εφεύρεση που αποτελεί τροποποίηση άλλης εφεύρεσης που έχει ήδη προ​​στατευθεί µε Δ.Ε (κύριο ΔΕ). Το Δ.Τ ακολουθεί την τύχη του κύριου Δ.Ε, λήγει µαζί µε αυτό και χορηγείται µόνο στον δικαιούχο του κύριου Δ.Ε.

2.3.1
Κριτήρια για την χορήγηση Δ.Τ 

Το αντικείµενο της νέας εφεύρεσης πρέπει να συνδέεται µε µία τουλάχιστον αξίωση του κύριου Δ.Ε. Επίσης τα κριτήρια που ισχύουν για τη χορήγηση Δ.Ε ισχύουν και για την χορήγηση Δ.Τ και το ίδιο ισχύει για τις εξαιρέσεις. 

Επίσης εάν µετά από δικαστική απόφαση ακυρωθεί το κύριο Δ.Ε, η ακυρότητα δεν συνεπάγεται αυτόµατα και την ακυρότητα του Διπλώµατος Τροποποίησης. Το Δ.Τ θα εξακολουθήσει να ισχύει εφ όσον καταβάλλονται γι’ αυτό τα ετήσια τέλη που απαιτούνται για το κύριο Δ.Ε και η λήξη του Δ.Τ θα επέλθει την ηµεροµηνία που θα έληγε το κύριο Δ.Ε 

2.3.2 
Μετατροπή ΔΤ σε ΔΕ 
Το Δ.Τ µπορεί να μετατραπεί µετά από αίτηση του δικαιούχου σε Δ.Ε Για το νέο Δ.Ε που προκύπτει, ως ηµεροµηνία κατάθεσης θεωρείται η ηµεροµηνία κατάθεσης του Δ.Τ. Συνεπώς η διάρκεια του Δ.Ε θα είναι 20 χρόνια από αυτή την ηµεροµηνία.
2.4
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΥΠΟΔΕΙΓΜΑΤΟΣ ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 
Το Πιστοποιητικό Υποδείγµατος Χρησιµότητας (ΠΥΧ) είναι τίτλος προστασίας µε διάρκεια 7 χρόνια που χορηγείται στον δικαιούχο για τρισδιάστατα αντικείµενα µε καθορισµένο σχήµα και µορφή, που προτείνονται ως νέα, βιοµηχανικά εφαρµόσιµα και µε δυνατότητα να δώσουν λύση σε τεχνικό πρόβληµα. Το ΠΥΧ µπορεί να χορηγηθεί για εργαλείο, όργανο, συσκευή ή εξαρτήµατά τους. 

Τα κριτήρια χορήγησης νέο και βιοµηχανικά εφαρµόσιµο έχουν την ίδια έννοια µε τα αντίστοιχα κριτήρια χορήγησης Δ.Ε 

2.5
ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΑΙΤΗΣΗΣ ΔΕ ΣΕ ΑΙΤΗΣΗ ΠΥΧ 
Υπάρχουν δύο περιπτώσεις που µία αίτηση ΔΕ µπορεί να µετατραπεί σε αίτηση ΠΥΧ 

• Σε περίπτωση που ζητήσει γραπτά ο δικαιούχος της αίτησης ΔΕ να µετατραπεί η αίτησή του σε αίτηση ΠΥΧ και εφόσον το αίτηµα αυτό έχει υποβληθεί πριν από την χορήγηση του ΔΕ. 

• Σε περίπτωση µη εµπρόθεσµης καταβολής του τέλους έκθεσης έρευνας για µία αίτηση ΔΕ, τότε η αίτηση µετατρέπεται αυτοδίκαια από τον ΟΒΙ σε αίτηση ΠΥΧ. 

Σηµείωση: Εάν µια αίτηση ΠΥΧ προέρχεται από προηγούµενη αίτηση ΔΕ, ως ηµεροµηνία κατάθεσης της αίτησης ΠΥΧ θεωρείται η ηµεροµηνία κατάθεσης της αίτησης ΔΕ. 

2.6
ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΟΥ ΠΑΡΕΧΟΥΝ ΣΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟ ΤΑ ΔΕ, ΔΤ, ΚΑΙ ΠΥΧ

Το ΔΕ, το ΔΤ και το ΠΥΧ παρέχουν στον κάτοχό τους το αποκλειστικό δικαίωμα να εκμεταλλευτεί την προστατευόμενη εφεύρεση στην Ελλάδα για όσο χρόνο είναι σε ισχύ. Στην ουσία λοιπόν πρόκειται για δικαίωμα μονο​πω​λια​κής εκμετάλλευσης της εφεύρεσης. Φυσικά ο δικαιούχος μπορεί να μετα​βι​βά​ζει το ΔΕ, ΔΤ ή ΠΥΧ καθώς επίσης και να εκχωρεί άδειες εκμετάλλευσης σε τρίτους. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναφερθούν στον Ν. 1733/87 και συγκεκριμένα:

α) στο άρθρο 10 για το περιεχόμενο του δικαιώματος που παρέχεται με το ΔΕ

β) στο άρθρο 12 για την μεταβίβαση, την διαδοχή και την συμβατική άδεια εκμετάλλευσης των ΔΕ.

Τα ανωτέρω άρθρα ισχύουν αναλογικά και για τα ΔΤ και ΠΥΧ.

2.7
ΓΙΑ ΠΟΣΟ ΚΑΙΡΟ ΚΑΙ ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ ΔΙΑΤΗΡΟΥΝΤΑΙ ΣΕ ΙΣΧΥ ΟΙ ΤΙΤΛΟΙ ΠΟΥ ΧΟΡΗΓΕΙ Ο ΟΒΙ ; 
• Δίπλωµα Ευρεσιτεχνίας 
Το ΔΕ ισχύει για 20 χρόνια από την εποµένη της ηµεροµηνίας κατάθεσης της αίτησης ΔΕ. Απαραίτητη προϋπόθεση όµως είναι να ανανεώνεται κάθε χρόνο τόσο στο στάδιο της αίτησης όσο και µετά την χορήγηση. Η ανανέωση επιτυγχάνεται µε την καταβολή των ετησίων τελών προστασίας στον ΟΒΙ. 

• Δίπλωµα Τροποποίησης 
Το ΔΤ ισχύει από την ηµεροµηνία κατάθεσης της αίτησης ΔΤ µέχρι την λήξη της ισχύος του κυρίου ΔΕ στο οποίο αναφέρεται. Για το ΔΤ δεν απαιτείται η καταβολή ετησίων τελών προστασίας, απλά ο δικαιούχος πρέπει να ανα​νεώ​νει κάθε χρόνο το κύριο ΔΕ. 

• Πιστοποιητικό Υποδείγµατος Χρησιµότητας 
Το ΠΥΧ ισχύει για 7 χρόνια από την εποµένη της ηµεροµηνίας κατάθεσης της αίτησης ΠΥΧ. Απαραίτητη προϋπόθεση όµως είναι να ανανεώνεται κάθε χρόνο τόσο στο στάδιο της αίτησης όσο και µετά τη χορήγησή του µε την καταβολή των ετησίων τελών προστασίας. 

2.8
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΔΕ, ΔΤ ΚΑΙ ΠΥΧ 
Ακολούθως περιγράφονται περιληπτικά τα απαραίτητα και τυπικά στάδια για την χορήγηση των τίτλων προστασίας που χορηγεί ο ΟΒΙ. 

    ΔΕ και ΔΤ                                                       ΠΥΧ

	1. Κατάθεση της σχετικής αίτησης µε όλα τα απαραίτητα στοιχεία ώστε να είναι ΄΄κανονική΄΄ (δηλαδή να της δοθεί ηµεροµηνία κατάθεσης). 
	1. Κατάθεση της σχετικής αίτησης 

	2. Προθεσµία 4 µηνών για τυχόν διορθώσεις ή συµπλήρωση ελλείψεων ώστε να είναι ΄΄πλήρης΄΄. 
	2. Προθεσµία 4 µηνών για τυχόν διορθώσεις ή συµπλήρωση ελλείψεων ώστε να είναι ΄΄πλήρης΄΄. 

	3. Έλεγχος και εκτίµηση του ΄΄νέου΄΄ και της εφευρετικής δραστηριότητας της εφεύρεσης-σύνταξη έκθεσης έρευνας.

4. Προθεσµία 3 µηνών για τυχόν παρατηρήσεις του καταθέτη σχετικά µε την έκθεση

5. Σύνταξη τελικής έκθεσης έρευνας και ακολούθως έκδοση του ΔΕ ή ΔΤ 
	3. Έκδοση του ΠΥΧ 


2.9
ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ:ΤΙ ΕΙΝΑΙ, ΤΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΠΑΡΕΧΕΙ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ 
Η Σύµβαση των Παρισίων της οποίας κράτος µέλος είναι η Ελλάδα καθόρισε το διεθνές πλαίσιο για το δικαίωµα προτεραιότητας. Το δικαίωµα αυτό αναφέρεται στον δικαιούχο µιας εφεύρεσης ώστε να µπορεί να προετοιµαστεί κατάλληλα για να προστατεύσει το δικαίωµά του σε περισσότερες χώρες. 

Το δικαίωµα προτεραιότητας γεννάται µε την κανονική κατάθεση µιας αίτησης ΔΕ η ΠΥΧ σε µια χώρα µέλος της Σύµβασης των Παρισίων. Έτσι ο δικαιού​χος µιας αίτησης ΔΕ ή ΠΥΧ που κατατέθηκε στην Ελλάδα π.χ. έχει το δικαί​ω​µα προτεραιότητας έναντι οποιουδήποτε άλλου, να αποκτήσει για την ίδια εφεύ​ρεση ΔΕ ή ΠΥΧ που θα προστατεύουν την εφεύρεσή του σε οποιεσδή​​ποτε άλλες χώρες-µέλη. 

Κανονική κατάθεση είναι η κατάθεση µιας αίτησης ΔΕ ή ΠΥΧ στην οποία δό​θηκε ηµεροµηνία κατάθεσης σύµφωνα µε το δίκαιο της χώρας κατά​θε​σης. Αυτή η ηµεροµηνία κατάθεσης λέγεται ηµεροµηνία προτεραιότητας για τις επόµενες καταθέσεις αιτήσεων ΔΕ ή ΠΥΧ στις άλλες χώρες-µέλη. 

Το δικαίωµα προτεραιότητας διαρκεί µόνον 12 µήνες από την ηµε​ρο​µη​νία της πρώτης κατάθεσης. Αν ο δικαιούχος δεν εκµεταλλευθεί το δικαίωµα αυτό στην 12-μηνη αυτή προθεσµία, δεν µπορεί να κάνει αργότερα επίκληση διεθνούς προτεραιότητας. 

Τονίζεται ότι το δικαίωµα προτεραιότητας δεν εξασφαλίζει αυτόµατα την προστασία µιας εφεύρεσης σε άλλες χώρες. Αν δεν χορηγηθεί Δ.Ε ή ΠΥΧ που να ισχύει σε εκείνες τις χώρες, δεν υπάρχει προστασία της εφεύρεσης. 

2.10
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
Έστω ότι έχει γίνει κανονική κατάθεση αίτησης ΔΕ ή ΠΥΧ στον ΟΒΙ. Ο δικαιούχος έχει την δυνατότητα να καταθέσει αίτηση ΔΕ ή ΠΥΧ σε οποιαδήποτε χώρα µέλος της Σύµβασης των Παρισίων κάνοντας επίκληση του δικαιώµατος προτεραιότητας που πηγάζει από την Ελληνική αίτηση ΔΕ ή ΠΥΧ. Η κατάθεση της αίτησης πρέπει να γίνει µέσα σε αποκλειστική προθεσµία 12 µηνών από την ηµεροµηνία κατάθεσης της Ελληνικής αίτησης. Κατά την κατάθεση της αίτησης στο εξωτερικό θα πρέπει να δηλωθεί η ηµεροµηνία κα​τάθεσης της Ελληνικής αίτησης ως ηµεροµηνία προτεραιότητας. 

Επίσης ο δικαιούχος πρέπει µέσα σε αποκλειστική προθεσµία 16 µηνών από την κατάθεση της Ελληνικής αίτησης να καταθέσει πιστοποιητικό προ​τε​ραιό​τη​τας στις αρµόδιες αρχές των χωρών εκείνων το οποίο χορηγείται από τον ΟΒΙ ύστερα από αίτηση και την καταβολή του σχετικού τέλους καθώς και επι​κυ​ρωµένη µετάφραση αυτού στην γλώσσα της χώρας του εξωτερικού. 

Είναι προφανές ότι για τους δικαιούχους δικαιωµάτων προτεραιότητας του εξω​τερικού (χώρες µέλη της σύµβασης) που κάνουν επίκληση δικαιώµατος προ​τεραιότητας για την Ελλάδα ισχύουν τα ίδια µε αρµόδιο φορέα τον ΟΒΙ.
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3. ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ


Ευρωπαϊκό Δίπλωμα (European Patent Convention–EPC) / Κοινοτικό Δίπλωμα

Το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα (European Patent–EP), ζητείται και απονέμεται από το Ευρωπαϊκό Γραφείο Ευρεσιτεχνιών (European Patent Office–EPO), που εδρεύει στο Μόναχο. Με το Δίπλωμα αυτό, η εφεύρεση προ​στατεύεται και μονοπωλείται σε ένα ή και στα 25 ευρωπαϊκά κράτη που έχουν κυρώσει την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας–European Patent Convention (EPC, Munich 1973). Η απόφαση για τη χορήγηση ή μη του Διπλώματος είναι μία και ενιαία και έχει ισχύ σε όσα από τα 25 ευρωπαϊκά κράτη ζήτησε προστασία ο καταθέτης. Μετά την ουσιαστική απονομή, ο καταθέτης ακολουθεί ξεχωριστή διαδικασία για την τυπική απόκτηση του Διπλώματος, σε κάθε ένα από αυτά τα κράτη.

Τα κύρια πλεονεκτήµατα του Ευρωπαϊκού διπλώµατος ευρεσιτεχνίας είναι: 

Εξοικονόµηση χρηµάτων και αποδοτικότητα: Είναι ένας οικονοµικότερος από θέµα κόστους και χρόνου αλλά και αποδοτικότερος τρόπος κατάθεσης αίτησης για χορήγηση τίτλου προστασίας (πατέντα) σε πολλές και διαφορετικές χώρες. 

Συγκεντρωτικές, ενιαίες διαδικασίες και αποτελέσµατα σε κάθε χώρα που επιδιώκεται προστασία: Διάρκεια, αντικείµενο και στόχος προστασίας, κείµενο και έγγραφα κατάθεσης αίτησης για χορήγηση διπλώµατος, υπόβαθρο για ανάκληση. 

Η πιθανότητα για χορήγηση ενός «ισχυρού» διπλώµατος: Κάθε Ευρωπαϊκό δίπλωµα έχει υποβληθεί σε ουσιαστική και µεγάλης διάρκειας εξέταση και µπορεί να χορηγηθεί και για χώρες όπου λειτουργεί µόνο ένα σύστηµα καταχώρησης.

3.1
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟΥ ΔΙΠΛΩ​ΜΑΤΟΣ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ 

Πολύ συνοπτικά, τα βήματα της διαδικασίας είναι τα ακόλουθα: 

i) Ο καταθέτης συμπληρώνει και καταθέτει στον ΟΒΙ τα ειδικά έγγραφα της έντυπης αίτησης

ii) Μαζί με την έντυπη αίτηση, συνυποβάλλει όλα τα απαιτούμενα έγγραφα που αφορούν την εφεύρεσή του και συγκεκριμένα, την Περιγραφή της εφεύρεσής του με την οποία αποκαλύπτει το περιεχόμενό της, τις Αξιώσεις του με τις οποίες περιχαρακώνει και προσδιορίζει επακριβώς τα σημεία της εφεύρεσής του τα οποία θέλει να κατοχυρώσει, την Περίληψη στην οποία κάνει μια σύντομη και συνοπτική περιγραφή της εφεύρεσής του και τα Σχέδια στα οποία απεικονίζεται η εφεύρεση.

iii) Ο φάκελός του εξετάζεται από έναν πρώτο εξεταστή στη Χάγη, ο οποίος συντάσσει την Έκθεση Έρευνας (Search Report).

iv) Ακολούθως, ο φάκελος εξετάζεται από έναν δεύτερο εξεταστή στο Μόναχο, ο οποίος συντάσσει την Τελική Έκθεση, βάσει της οποίας η αρμόδια Επιτροπή αποφασίζει εάν θα χορηγήσει τελικά ή όχι το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας στον καταθέτη.

Το Ευρωπαϊκό Δίπλωμα δεν πρέπει να συγχέεται με το Κοινοτικό Δίπλωμα το οποίο δεν έχει τεθεί ακόμη σε ισχύ από τα Κράτη Μέλη. Πρόκειται για ένα ξεχωριστό Δίπλωμα με ισχύ σε όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το οποίο θα απονέμεται στον καταθέτη, μετά την απονομή σε αυτόν του Ευρωπαϊκού Διπλώματος.
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4.
ΔΙΕΘΝΕΣ ΕΠΙΠΕΔΟ

Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΠΛΩΜΑΤΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ (PCT)

Η Διεθνής Συνθήκη Συνεργασίας για τα Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας (Patent Cooperation Treaty) προβλέπει τις «διεθνείς αιτήσεις Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας». Με την κατάθεση μιας μοναδικής διεθνούς αίτησης ο καταθέτης αποκτά το δικαίωμα να μετατρέψει την διεθνή κατάθεση μέσα σε 18-30 μήνες από την ημερομηνία κατάθεσής της σε εθνικές αιτήσεις σε κάθε ένα από τα κράτη που έχουν κυρώσει την Διεθνή Συνθήκη Συνεργασίας για τα Διπλώματα Ευρεσιτεχνίας. Με τον τρόπο αυτό ο καταθέτης αντί να καταθέσει αιτήσεις σε κάθε ένα κράτος ξεχωριστά, ενέργεια που κοστίζει σημαντικά, καταθέτει μία μοναδική αίτηση, την οποία μπορεί αργότερα να μετατρέψει σε εθνικές αιτήσεις. Ο καταθέτης στο ενδιάμεσο χρονικό διάστημα έχει την δυνατότητα να σκεφτεί την επέκταση προστασίας της εφεύρεσής του σε άλλα  κράτη, να διορίσει τον τοπικό αντιπρόσωπο, να προετοιμάσει τις μεταφράσεις και να πληρώσει τα εθνικά τέλη σε κάθε συμβαλλόμενο κράτος.


Δικαίωμα διεθνούς κατάθεσης έχει κάθε κάτοικος κράτους, που έχει κυρώσει την PCT ή νομικό πρόσωπο με έδρα στο κράτος αυτό. Η Ελλάδα κύρωσε την Συνθήκη το 1990 με τον ν. 1883/1990. Έτσι η Διεθνής αίτηση Ελλήνων καταθετών μπορεί να κατατεθεί στον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, το Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας ή τον Διεθνή Οργανισμό Διανοητικής Ιδιοκτησίας που εδρεύει στην Γενεύη. 

Η διαδικασία απονομής Δ.Ε. μέσω της Διεθνούς Σύμβασης (PCT) αποτελείται από δύο κύριες φάσεις. Η πρώτη φάση που χαρακτηρίζεται σαν Διεθνής Φάση προϋποθέτει την κατάθεση της Διεθνούς Αίτησης στο εθνικό γραφείο του συμβαλλόμενου κράτους. Η δεύτερη φάση που είναι η εθνική διαδικασία ενώπιον των επιμέρους γραφείων καταλήγει στην απονομή ενός αριθμού εθνικών ή περιφερειακών Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας ή στην απόρριψη της αίτησης. Οι προϋποθέσεις μετατροπής της διεθνούς αίτησης σε εθνικές αιτήσεις και μέθοδοι θεραπείας σε περίπτωση ατελειών καθορίζονται από την PCT και τις εθνικές νομοθεσίες. Εκτός από την μετατροπή της σε εθνικές αιτήσεις, η διεθνής αίτηση μπορεί να μετατραπεί και σε αίτηση για χορήγηση Διπλώματος από τα περιφερειακά γραφεία δηλ. το ευρωπαϊκό, το ευασιατικό και τα αφρικανικά. 

4.1
Ο ΟΒΙ ΩΣ ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ 
Ο ΟΒΙ λειτουργεί ως γραφείο παραλαβής αιτήσεων: 

♦ Για το Ευρωπαϊκό Δίπλωµα Ευρεσιτεχνίας και για την προστασία µιας εφεύρεσης σε οποιαδήποτε από τα 19 κράτη µέλη της σύµβασης του Μονάχου. 

♦ Για διεθνή κατάθεση PCT (Patent Cooperation Treaty-Σύµβαση Συνεργασίας για τα Διπλώµατα Ευρεσιτεχνίας), όπου µε µια κατάθεση µπορεί κανείς να ζητήσει την έκδοση Διπλώµατος Ευρεσιτεχνίας σε οποιεσδήποτε από τις 100 χώρες-µέλη. 

♦ Για την προστασία των βιοµηχανικών σχεδίων και υποδειγµάτων σε διεθνές επίπεδο 

5.
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ  ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΦΕΥΡΕΣΗΣ

Ο δικαιούχος της εφεύρεσης μπορεί να εκμεταλλευτεί την εφεύρεσή του με τους ακόλουθους τρόπους:

5.1
ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΗ

5.1.1
Πριν τη χορήγηση του Διπλώματος: 

Από την ημερομηνία κατάθεσης της Αίτησης για χορήγηση Διπλώματος, μέχρι την απονομή του, ο δικαιούχος μπορεί να μεταβιβάσει με σύμβαση, το δικαίωμά του για τη χορήγηση Διπλώματος. Στην περίπτωση αυτήν, ο δικαιούχος αποξενώνεται από τα δικαιώματά του επί του Διπλώματος που αναμένει να του χορηγηθεί. Το όνομα του εφευρέτη ωστόσο, δεν αλλάζει και θα αναφέρεται στο δίπλωμα ευρεσιτεχνίας που θα απονεμηθεί στον νέο δικαιούχο, αλλά πλέον μόνον ως "Eφευρέτης"/"Inventor" (όχι και ως "Δικαιούχος/"Applicant"). Αν οι δικαιούχοι είναι περισσότεροι, μπορούν να μεταβιβάσουν το μερίδιό τους, ο καθένας ξεχωριστά. Επίσης, το δικαίωμα για τη χορήγηση κληρονομείται. Η μεταβίβαση θεωρείται ότι έχει γίνει από τη στιγμή που η σύμβαση ή το κληρονομητήριο, καταχωρηθούν στο Μητρώο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας που τηρεί ο ΟΒΙ και δημοσιεύεται στο ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ν. 1733/1987, άρθρο 12, παρ. 1). 

5.1.2
Μετά τη χορήγηση του Διπλώματος: 

Μετά τη χορήγηση του Διπλώματος, ο δικαιούχος μπορεί να μεταβιβάσει με σύμβαση το Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας που του απονεμήθηκε. Και σε αυτήν την περίπτωση, ο δικαιούχος αποξενώνεται από τα δικαιώματά του επί του Διπλώματος και το όνομα του εφευρέτη εξακολουθεί να μην αλλάζει και εξακολουθεί να αναγράφεται επί του Διπλώματος, αλλά πλέον μόνο ως "Eφευρέτης"/"Inventor" (όχι και ως "Δικαιούχος/"Applicant"). Αν οι δικαιούχοι είναι περισσότεροι, μπορούν να μεταβιβάσουν το μερίδιό τους ο καθένας ξεχωριστά. Επίσης, το Δίπλωμα κληρονομείται. Η μεταβίβαση θεωρείται ότι έχει γίνει από τη στιγμή που η σύμβαση ή το κληρονομητήριο καταχωρηθούν στο Μητρώο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας που τηρεί ο ΟΒΙ και δημοσιεύεται στο ειδικό Δελτίο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας (ν. 1733/1987, άρθρο 12, παρ. 1). 

5.1.3
Άδεια εκμετάλλευσης

Μετά τη χορήγηση του Διπλώματος, ο δικαιούχος μπορεί να παραχωρεί με σύμβαση, άδεια εκμετάλλευσης του Διπλώματός του σε τρίτους. Στις περιπτώσεις αυτές, ο δικαιούχος του διπλώματος δεν αποξενώνεται από αυτό, απλώς επιτρέπει σε κάποιον τρίτο να εκμεταλλεύεται το αντικείμενο του Διπλώματός του. Αν οι δικαιούχοι είναι περισσότεροι, για την άδεια εκμετάλλευσης απαιτείται η συμφωνία. Η άδεια αυτή δεν είναι απο​κλειστική, δεν μεταβιβάζεται και δεν κληρονομείται, εκτός εάν στη σύμβαση συμφωνήθηκε διαφορετικά μεταξύ των μερών (ν. 1733/1987, άρθρο 12, παρ. 3 & 4). Η μη αποκλειστικότητα έχει την έννοια, ότι ταυτόχρονα με τον αντισυμβαλλόμενο, ο κάτοχος του Διπλώματος δικαιούται να συνεχίσει να εκμεταλλεύεται και ο ίδιος την εφεύρεση ή να παραχωρήσει και άλλες άδειες εκμετάλλευσης σε τρίτους.

5.2
ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ / ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΤΕΧΝΟΓΝΩΣΙΑΣ 

Τέλος, η ελευθερία των συμβάσεων, επιτρέπει στον δικαιούχο χορήγησης Διπλώματος, πριν του απονεμηθεί το Δίπλωμα, να συνάπτει συμβάσεις μεταφοράς τεχνολογίας / αποκάλυψης τεχνογνωσίας που να αφορούν το αντικείμενο για το οποίο έχει καταθέσει αίτηση απονομής Διπλώματος.

Με τις συμβάσεις μεταφοράς τεχνολογίας δημιουργείται μεταξύ των συμβαλλομένων η υποχρέωση παροχής τεχνολογίας έναντι συμφωνημένου τιμήματος.

Ως παροχή τεχνολογίας εννοούμε, μεταξύ άλλων, τα εξής:

· την άδεια εκμετάλλευσης ή τη μεταβίβαση Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας ή Πιστοποιητικών Υποδείγματος Χρησιμότητας ή Βιομηχανικών  Σχεδίων

· την παροχή τεχνικών κατασκευαστικών οδηγιών, σχεδίων ή υπηρεσιών

· την παροχή υπηρεσιών οργάνωσης και διοίκησης ή ειδικευμένων συμβουλευτικών υπηρεσιών ή υπηρεσιών παρακολούθησης και ελέγχου

· τη γνωστοποίηση βιομηχανικών απορρήτων που εφαρμόζονται για την παροχή αγαθών ή την παροχή υπηρεσιών

· την από κοινού έρευνα ή ανάπτυξη νέας τεχνολογίας, επιδεικτικών ή πειραματικών προγραμμάτων ή έργων

· την παροχή τεχνικής βοήθειας με τη μορφή ενημέρωσης, καθοδήγησης και κατάρτισης προσωπικού.

Η καταχώριση συμβάσεων μεταφοράς τεχνολογίας μπορεί να γίνει με δύο τρόπους:

· με κατάθεση αντιτύπου της σύμβασης

· ή με συμπλήρωση του ειδικού εντύπου που παραχωρεί ο ΟΒΙ

Η καταχώριση των συμβάσεων μεταφοράς τεχνολογίας είναι απαραίτητη σύμφωνα με τον ιδρυτικό νόμο του ΟΒΙ, προκειμένου να μπορεί να συζητηθεί στα ελληνικά δικαστήρια οποιαδήποτε διαφορά μεταξύ των συμβαλλομένων.

6.
ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΕΙΣ
www. obi.gr        
Ιστοσελίδα του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας

www. epo.org  
Ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Γραφείου

www.epoline.org

www. wipo.int   
Ιστοσελίδα του Διεθνούς Γραφείου για Διεθνείς Αιτήσεις Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας και Διεθνή Βιομηχανικά Σχέδια

www.innovaccess.eu - Πληροφορίες για Διανοητική Ιδιοκτησία

www.uspto.gov
Ιστοσελίδα του Αμερικάνικου Γραφείου

www.inpi.fr

Ιστοσελίδα του Γαλλικού Γραφείου

www.depatisnet.com Ιστοσελίδα του Γερμανικού Γραφείου

www.patent.gov.uk
Ιστοσελίδα του Αγγλικού Γραφείου
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